

尊敬的法師們，諸位大德、同學們，大家好。今天是佛陀教育協會在這個地方主辦的，護國息災三時繫念的法會，每年協會都有這個活動。今年比較上特殊，我們從資訊、網路、報章雜誌上，看到了全世界的災難，頻率不斷的上升，災難也漸漸的擴大了，使許多人感到憂心、不安。也有不少同學來問我，這些災難，現代的科學找不到方法來化解，佛門裡面有沒有化解的方法？我們學佛，也可以說是有相當長的一段時間了，我二十六歲接觸佛法，承蒙老師的教誨，為我選擇這個行業，這個行業就是世尊當年在世所作所為的。佛法，現代的社會都把它看成是宗教，我們也不能夠否認，可是世尊當年在世的時候，是不是宗教？那肯定不是的。世尊十九歲離開家庭，出去求學，他是王子的身分，聰明好學。所以我們能夠想像得到，當時印度幾乎所有的宗教、學術，這些高人他都親近過，都跟他們學習過。他學了十二年，覺得問題不能解決，這個問題也就一直千百年來，這個世界上許多的哲學家、科學家、宗教家都在尋求，宇宙從哪裡來的？生命從哪裡來的？這大問題。說得更親切一點，我從哪裡來的？中國禪宗話頭裡面，有句說「父母未生前本來面目」，這句話的意思，是我從哪裡來的，這大問題！一直到現在沒有人能夠解答。可是佛法裡面說得非常清楚、非常明白。現在佛門的四眾同修，多半著重在宗教的儀式、形式，而疏忽了經典的學習，所以人家問我們學佛，佛是什麼？我們答不出來，法是什麼？也答不出來，佛法與現代社會有什麼關係？那更答不出來。其實什麼問題，經典裡面都有圓滿的答案。

現在災難這麼多，災難從哪裡來的？科學家根據數據給我們提

供一些說法。可是佛不是這麼說法，尤其這些年來，我們大家在一起學習《華嚴經》，《華嚴》裡面講得透徹，《華嚴》是從宇宙的起源說起。宇宙、生命從哪裡來的？中國禪宗，六祖惠能大師開悟的時候說了幾句話，說明明心見性的樣子，他說「何期自性，本自清淨」，明心見性，性是什麼？性是什麼樣子？他說出第一個自性本來就是清淨的。第二個「本不生滅」，第三個「本自具足」，前面兩句是講性體，第三句是講性德。本自具足就是世尊在《華嚴經》上所講的，「一切眾生皆有如來智慧德相」，所以大乘教裡佛常說，「一切眾生本來是佛」，我們應當要知道，自己本來是佛。本來是佛為什麼變成這個樣子，變成了苦惱眾生？佛又說，佛下面說「但以妄想執著而不能證得」，這句話說明白了，我們是佛沒錯，我們是個糊塗佛，是個迷惑顛倒的佛，是個造作惡業的佛，這真的不是假的，那你既然有造作就有果報。宇宙怎麼來的？起心動念來的。六祖說「何期自性，能生萬法」，這個能生萬法就是講宇宙、生命、我從哪裡來，都講清楚！大乘教裡面常說「一念不覺，而有無明」，宇宙是這麼來的，那個一念不覺就是迷。

所以佛在經教裡告訴我們，「迷唯一念，悟止一心」。凡聖沒有差別，若說差別那就是迷悟，迷就是凡夫，悟就是佛菩薩。起心動念，起心宇宙就現前，為什麼會有宇宙？宇宙是自性裡頭本自具足的。就是《壇經》能大師第三句所說的，「何期自性，本自具足」，具足無量智慧，具足無量德能，具足無量相好，沒有絲毫欠缺。見性統統現前了，沒有見性它不現前，這是佛講的，只有隱現不同。覺悟它就現出來，不覺悟的時候它就不現起，不是沒有，統統具足的，沒有絲毫差別的。在沒有迷悟的狀況之下，自性就是我們淨宗裡面所講的常寂光淨土，常寂光大乘教裡面也稱之為「大光明藏」，這裡面沒有物質現象，也沒有精神現象，這是自性，這是本

體。起心宇宙就現前了，動念生命就現前了，我就現前了，所謂依正莊嚴，起心是依報現前，動念是正報現前。正報就是指自己，總算是把父母未生前本來面目找到了。我們現在沒找到，我們是聽說，說得很有道理，我們相信，我們不懷疑。我們努力去求證，信解行證，我們今天信有了，解有了，現在在行上下功夫，行是什麼？行就是斷惡修善，破迷開悟。從哪裡下手？從斷惡修善下手。佛說自性迷了就現相，相是實報莊嚴土，無比的殊勝！為什麼？它只有現相，它沒有分別、沒有執著。沒有分別、沒有執著，就是我們一般講他不造業，分別造的業輕，執著造的業重，所以實報土是淨土。我們《華嚴經》裡面講的華藏世界，往生經裡面講的極樂世界，都是屬於實報莊嚴土。

起了分別，實報土就不見了，實報土就變成方便土，我們在十法界裡面講的四聖法界。再有執著現前那就麻煩了，執著現前方便土沒有了，六道輪迴出現，這就是我們現在的境界。你看我們有妄想、有分別、有執著，在這個狀況之下，我們沒有辦法脫離輪迴。執著裡面有善惡，善現三善道，惡則現三惡道。所以，你懂得這個道理，你就知道災難應該怎樣化解。方便土裡面有染淨沒有善惡，同居土就是六道輪迴裡面有善惡。佛在楞嚴會上講得很清楚，貪心感應的是水災，瞋恚感應的是火災，現在地球的溫度不斷向上上升，南北極的冰開始融化，我們在報紙上看到的訊息，科學家告訴我們，今年九月以後北極就沒有冰塊了，冰就融化掉了。溫度還是不斷在上升，這點我們要記住，是我們自己業力變現出來的，我們一不高興、一發脾氣，你馬上警覺到，我又再替地球製造溫度上升，發脾氣，溫度就上升。我們這個地球上的居民，從此之後不再發脾氣，地球的溫度就不會上升，所以一切要從自己做起。我們沒有貪心，你就不會遇到水災，洪水的災難就沒有；不發脾氣，你就不會

遇到火災；你不愚痴，你就不會遇到風災。如果你還有不平、傲慢，不平、貢高我慢這就是地震，你看地震這麼多，幾乎天天都有報導。地震從哪裡來的？從貢高我慢來的，我總比別人高，人，他總比不上我，這個念頭就是感來的地震。佛在經上告訴我們。

佛又說「依報隨著正報轉」，依報是環境，正報是什麼？正報是我們的念頭，我們的念頭善，依報就善，所以極樂世界跟我們這個世界，有什麼兩樣？說實在的話，完全是一樣的，沒有兩樣。為什麼那個世界那麼好？那世界的人好，你看世尊為我們介紹，那個世界是「諸上善人俱會一處」，不是普通的善，上善，究竟圓滿的善。這個標準就是十善業，你看那個地方的人不殺生、不偷盜、不淫欲、不妄語、不兩舌、不惡口、不綺語、不貪、不瞋、不痴，上上品善，所以感得的是極樂世界。那翻過來看看我們今天這個世界，這個世界上的居民是十惡，不是普通的十惡，現在是嚴重的十惡。在過去千百年當中雖然不善，他有聖賢教誨，大家都相信，東方人相信聖賢的教誨，大家都懂得倫理、道德、因果，雖有不善的行為，他還有節制，所以災難就少。在外國他相信宗教，相信神的教誨，也有約法。現在這個社會大家崇尚科學，相信科學，西方人不相信宗教，東方人不相信聖賢教誨，這個貪瞋痴慢，十惡不斷往上提升，現在幾乎到了飽和點，大自然那種感應、反應，我們明顯的已經覺察到。如果化解災難沒有別的，念佛是無比殊勝的功德利益，但是要真念；如果說是口念彌陀心散亂，這個解決不了問題。口念彌陀，我們要生清淨心，用這句佛號把我們的煩惱習氣念掉，把我們的清淨心、平等心念出來，災難就化解了。

所以今年我在我的老家，實際禪寺啟建護國息災法會，本來我們是做四十九天。結果得到很多方面的訊息，說災難嚴重，時間很長，四十九天不夠，那要多少天？要一百個七，一百個就是七百年

，要做兩年多。所以我就請悟道法師坐在那裡，這一百個七不能動，每天做，非常殊勝。也希望每個地方都做，做一天也好，三天也好，七天也好，我們共襄盛舉，大家集中這個意念，一心一意念佛求佛菩薩加持。更重要的是我們要回心向善，一定要持戒念佛，持戒從哪裡做起？從《弟子規》、從《感應篇》、從《十善業》，這是儒釋道的三個根。認真依照這三個根修行，再念佛、再做繫念法事，這個功德就非常殊勝，感應不可思議，我們深深相信確實能化解災難。真是化解不了是什麼？我們自己功力不夠，化解不了，決定可以減輕。地震，九級的地震能夠把它降到三級，那不就很好了；降不到三級，五級也不錯了，所以這是肯定可以做得到的。今天我們法會開始，我把做法會這點意義給大家說明，希望我們認真努力。這幾天我都在這邊還是繼續講《華嚴經》，最近講的是「修華嚴奧旨妄盡還源觀」，是賢首國師作的，《華嚴經》修行的方法，很重要的一篇開示，我們已經講到最後一個單元了，我相信再大概有一個星期可以講圓滿。這個光碟可以單獨流通，有助於同學修學，聽經、念佛依教修行，這一生當中確實能夠消災免難，將來往生淨土，同證菩提。我的話就說到此地，謝謝大家。